

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН. ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 31 (518)

Субота, 13 лістапада 1982 года.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

З В А Р О Т

Цэнтральнага Камітэта КПСС, Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР, Савета Міністраў СССР да Камуністычнай партыі, да савецкага народа

Дарагія таварышы!
Камуністычная партыя Савецкага Саюза, увесь савецкі народ панеслі цяжкую ўтрату. Абарвалася жыццё вернага прадаўжальніка вялікай справы Леніна, палымянага патрыёта, выдатнага рэвалюцыянера і змагара за мір, за камунізм, буйнейшага палітычнага і дзяржаўнага дзеяча сучаснасці Леаніда Ільіча Брэжнева.

Уся шматгранная дзейнасць, асабісты лёс Л. І. Брэжнева неаддзельны ад важнейшых этапаў у гісторыі Краіны Саветаў. Калектывізацыя і індустрыялізацыя, Вялікая Айчынная вайна і пасляваеннае адраджэнне, асваенне паліны і арганізацыя даследаванняў космасу — гэта і вехі біяграфіі слаўнага сына рабочага класа Леаніда Ільіча Брэжнева. Усюды, куды ён ні накіроўваўся яго партыя, Леанід Ільіч беззапаведна, з удасціўымі яго энергіяй і настойлівасцю, смеласцю і прынцыповасцю змагаўся за яе вялікія ідэалы.

З імем таварыша Брэжнева, з яго нягаснай работай на пасадзе Генеральнага сакратара Цэнтральнага Камітэта КПСС і Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР савецкія людзі, нашы сабры ва ўсім свеце справядліва звязваюць паслядоўнае ўсталяванне ленінскіх нормаў партыйнага і дзяржаўнага жыцця, удасканаленне сацыялістычнай дэмакратыі. Ён мудра накіроўваў дзейнасць ленінскага штаба партыі — яе Цэнтральнага Камітэта, Палітбюро ЦК паказваючы ўзор умелай арганізацыі дружынай калектывнай работы. Яму належыць выдатная роля ў выпрацоўцы і ажыццяўленні якаснай і сацыяльна-палітычнай стратэгіі партыі на этапе развіцця сацыялізму, у вызначэнні і рэалізацыі курсу на ўздым народнага дабрабыту, у далейшым умацаванні эканамічнай і абароннай магутнасці нашай краіны.

Непераходзячыя заслугі Леаніда Ільіча Брэжнева ў фарміраванні і правядзенні палітыкі нашай партыі на міжнароднай арэне — палітыкі міру і мірнага супрацоўніцтва, разрады і разбраення, рашучага адбору агрэсіўным пацкапам імперыялізму, прадукцтва ядзернай катастрофы. Вялікі яго ўклад у згуртаванне сусветнай сацыялістычнай садружнасці, у развіццё міжнароднага камуністычнага руху.

Пакуль білася сэрца Леаніда Ільіча, яго думкі і справы былі палкам падпарадкаваны інтарэсам людзей працы. З масамі працоўных яго заўсёды звязвалі кроўныя, непарыўныя вузлы. У свядомасці камуністаў, сопець мільёнаў людзей на ўсіх кантынентах ён быў і застаецца ўвасабленнем ленінскай ідэянасці, паслядоўнага інтэрнацыяналізму, рэвалюцыйнага аптымізму і гуманізму.

Цяжкая панесеная намі ўтрата, глыбокі наш смутак. У гэты журботны час камуністы, усе працоўныя Савецкага Саюза яшчэ цясней згуртаваюцца вакол Ленінскага Цэнтральнага Камітэта КПСС, яго кіруючага ядра, якое складалася пад дабратворным уплывам Леаніда Ільіча Брэжнева. Народ верыць у партыю, яе магутны калектывны розум і волю, усім сэрцам падтрымлівае яе ўнутраную і знешнюю палітыку. Савецкія людзі добра ведаюць: сцяг Леніна, сцяг Кастрычніка, пад якім атрыманы сусветна-гістарычны перамогі, — у надзейных руках.

Партыя і народ узброены велічнай праграмай камуністычнага будаўніцтва, распрацаванай ХХІІІ

—ХХVІ з'ездамі КПСС. Гэта праграма няўхільна ажыццяўляецца. Партыя будзе і ў далейшым рабіць усё для ўздыму народнага дабрабыту на аснове інтэнсіфікацыі вытворчасці, павышэння яе эфектыўнасці і якасці работы, выканання Харчовай праграмы СССР. Партыя і ў далейшым будзе працягваць усямерныя клопаты аб умацаванні саюза рабочага класа, калгаснага сялянства і народнай інтэлігенцыі, аб умацаванні сацыяльна-палітычнага і ідэянага адзінства савецкага грамадства, брацкай дружбы народаў СССР, аб ідэалагічнай загартоўцы працоўных у духу марксізму-ленінізму і пралетарскага, сацыялістычнага інтэрнацыяналізму.

Нязменнай з'яўляецца воля савецкага народа да міру. Не падрыхтоўка да вайны, якая асуджае народы на бюсансаваю расстрату сваіх матэрыяльных і духоўных багаццяў, а ўмацаванне міру — вось пачынаюцца ніць у заўтрашні дзень. Гэта высакародная ідэя пранізвае Праграму міру на 80-я гады, усю знешнепалітычную дзейнасць партыі і савецкай дзяржавы.

Мы бачым усю складанасць міжнароднай абстаноўкі, спробы агрэсіўных колаў імперыялізму падарваць мірнае суіснаванне, сапсухнуць народы на шлях варажасці і ваеннай канфрантацыі. Але гэта не можа пахіснуць нашу рашучасць адстаяць мір. Мы будзем рабіць усё неабходнае, каб аматары ваенных авантур не засталі савецкую краіну зняначку, каб патэнцыяльны агрэсар ведаў: яго нямінуча чакае сакрушальны ўдар у адкас.

Апіраючыся на сваю магутнасць, працягваючы найвялікшую пільнасць і вытрымку, захоўваючы нязменную вернасць міралюбным прынцыпам і мэтам сваёй знешняй палітыкі, Савецкі Саюз будзе самастойна змагацца за тое, каб адхіліць ад чалавечтва пагрозу ядзернай вайны, за разрадку, за разбраенне.

У гэтай барацьбе з намі брацкія краіны сацыялізму, барацьбы за нацыянальнае і сацыяльнае вызваленне, міралюбныя краіны ўсіх кантынентаў, усе сумленныя людзі зямлі. Палітыка міру выражае карысныя жыццёвыя інтарэсы чалавечтва, і таму за такой палітыкай — будучыня.

Савецкі народ бачыць у партыі свайго выпрабаванага калектывнага правадыра, мудрага кіраўніка і арганізатара. У служэнні рабочаму класу, працоўнаму народу — вышэйшая мэта і сэнс усёй дзейнасці партыі. Непаныхнае адзінства партыі і народа было і застаецца крыніцай несакрушальнай сілы савецкага грамадства. КПСС святая даражыць давер'ем працоўных, пастаянна ўмацоўвае свае сувязі з масамі. Народ на практыцы пераканаўся, што наша партыя пры любым паверце падзей, пры любых выпрабаваннях застаецца на вышыні сваёй гістарычнай місіі. Унутраная і знешняя палітыка КПСС, распрацаваная пад кіраўніцтвам Леаніда Ільіча Брэжнева, будзе і ў далейшым праводзіцца паслядоўна і метадычна.

Жыццё і дзейнасць Л. І. Брэжнева будуць заўсёды натхняючым прыкладам вернага служэння Камуністычнай партыі і савецкаму народу.

Цэнтральны Камітэт Камуністычнай партыі Савецкага Саюза, Прэзідыум Вярхоўнага Савета СССР, Савет Міністраў СССР выказваюць унёскасць у тым, што камуністы, усе савецкія людзі праявіць высокую свядомасць і арганізаванасць, сваёй самаадданай творчай працай пад кіраўніцтвам ленінскай партыі забяспечаць выкананне планаў камуністычнага будаўніцтва, далейшы росквіт нашай сацыялістычнай Радзімы.



Ад Цэнтральнага Камітэта Камуністычнай партыі Савецкага Саюза, Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР, Савета Міністраў СССР

Цэнтральны Камітэт Камуністычнай партыі Савецкага Саюза, Прэзідыум Вярхоўнага Савета СССР і Савет Міністраў СССР з глыбокім смуткам паведамляюць партыі і ўсяму савецкаму народу, што 10 лістапада 1982 года ў 8 гадзін 30 мінут раніцы раптоўна памёр Генеральны сакратар Цэнтральнага Камітэта КПСС, Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР Леанід Ільіч Брэжнеў.

Імя Леаніда Ільіча Брэжнева — вернага прадаўжальніка вялікай ленінскай справы, палымянага змагара за мір і камунізм — будзе заўсёды жыць у сэрцах людзей і ўсяго прагрэсіўнага чалавечтва.

У ЦК КПСС, Прэзідыуме Вярхоўнага Савета СССР і Савете Міністраў СССР

Цэнтральны Камітэт КПСС, Прэзідыум Вярхоўнага Савета СССР і Савет Міністраў СССР паставялі:

1. У сувязі са смерцю Генеральнага сакратара ЦК КПСС, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР Леаніда Ільіча Брэжнева аб'явіць у краіне жалобу 12, 13, 14 і 15 лістапада 1982 г.

У дзень пахавання ў пачатковых, васьмігадовых і сярэдніх школах вучэбных заняткаў не праводзіць.

2. У момант пахавання цела Леаніда Ільіча Брэжнева зрабіць гарматныя залпы ў Маскве, у сталіцах саюзных рэспублік, у гарадах-героях Ленінградзе, Валгаградзе, Адэсе, Севастопалі, Наварасійску, Керчы, Туле, у крэпасці-героі Брэсце, а таксама ў гарадах Калінінградзе, Львове, Расце-ве-на-Доне, Куйбышае, Свард'оўску, Новасібірску, Чы-Хабар'оўску, Уладзівастоку, Севераморску, Днепрапятроўску, Запарожжы і Днепрадзяржынску.

У гэты ж час спыніць на пяць мінут работу ўсіх прадпрыемстваў і арганізацый па ўсёй тэрыторыі Савецкага Саюза за выключэннем прадпрыемстваў бесперапыннай вытворчасці: зрабіць на працягу трох мінут салот гудкам на фабрыках, заводах, чыгунках, на суднах марскога і рачнога флоту.

Ад камісіі па арганізацыі пахавання Генеральнага сакратара ЦК КПСС, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР Леаніда Ільіча БРЭЖНЕВА

Камісія паведамляе, што труна з целам Леаніда Ільіча Брэжнева будзе ўстаноўлена ў Калоннай зале Дома Саюзу 12 лістапада 1982 года. Доступ працоўных у Калон-

ную залу для развітання з Леанідам Ільічам Брэжневым адкрыт 12 лістапада г. г. з 13 гадзін да 22 гадзін; 13 і 14 лістапада — з 9 гадзін раніцы да 22 гадзін.

Герой Савецкага Саюза генерал арміі С. П. ІВАНОЎ.

мы атрымалі паведамленне аб тым, што ў раёне Савецкага замкнулася калюца вакол варажскіх войск, да нас у штаб Паўднёва-Заходняга фронту прыйшоў прадстаўнік Стаўкі ВГК генерал А. М. Васілеўскі.

18 лістапада 1942 года закончыўся абарончы перыяд Сталінградскай бітвы, якая пачалася 17 ліпеня на далёкіх падступах горада. За чатыры месяцы савецкія войскі выматалі і абскрвалі адборныя фашысцкія войскі.

Першапачатковы варыянт задуму маючай абыдцка аперцыі захавалася ў строгай тайне. Аб ім ведалі толькі І. В. Сталя, Г. К. Жукаў і А. М. Васілеўскі.

ходзіўся на камандным пункце генерала М. Ватуціна ў Серафімовічы. Загад аб наступленні аддадзены. Войскі нашых ударных групавак занялі зыходныя раёны.

У наступленне накіраваліся войскі Паўднёва-Заходняга і 65-й арміі Данскога фронту, а 20 лістапада — Сталінградскага фронту.

Да таго часу быў створан пад Сталінградам сувольны ўнутры фронт наступлення. К 30 лістапада савецкія войскі сфарміравалі калюцу вакол варажскіх войск, скарацілі іх тэрыторыю.

12 снежня нямецка-фашысцкае камандаванне зрабіла спробу дэблакіраваць свае акружаныя войскі пад Сталінградам.

Здесь першы шаг свай сделала война. В июле, в сорок первом, на рассвете, здесь выныч соловьи, и тишина струится в заводи с зеленых ветел.

Солдат, взглянувших первыми на пламя. Стирается во времени гроза Квадратных крыльев с черными крестами.

ДА ПАСЛУГ РАСПРАЦОЎШЧЫКАЎ НДР

У нашым універсітэце ёсць патэнтны фонд, які дазваляе праводзіць розныя патэнтныя даследаванні.

Патэнтны фонд уключае і іншыя дакументы — сігнальную, бібліяграфічную і рэфарматыўную інфармацыю аб замежных вынаходніцтвах.

Даведачна-пошукавы апарат з'яўляецца абавязковым элементам патэнтнага фонда.

У патэнтных фондах універсітэта. Спіс гэтай літаратуры патэнтавае падраздзяленне перадае адказным за правядзенне патэнтных даследаванняў.



«Гомельскі універсітэт» — орган парткома, рэктарата, камітэта ЛКСМБ і профкомов Гомельскаго губернскага ўніверсітэта...

БЕГ — ГЭТА ЗДAROУЕ

ЗА ПУЦЬЁКУ НА СПАРТАКІЯДУ

У Мінску адбыліся спарбы плавання на Кубак ЦК ЛКСМБ. У саставе зборнай каманды Гомельскай вобласці выступалі студэнты намага універсітэта.

жа паказаў трэці вынік на дыстанцыі 50 м вольным стылем. Другакурснік Сяргей Барсуц заняў другое месца ў саставе эстафетнай каманды.

л-пыхх вынікаў. Каб пасляхова стартаваць на Спартакіядзе БССР, неабходна правесці вядлікую трэнервачую работу.